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Вводная часть

Настояtцая методика по поверке распространяется на датчик силы НТ 052, предназна-

ченный для измерения сжимЕlющих усилий и преобрzвования их в электрический сигнал.

l Операчии поверки

1.1 При проведении поверки должны выполняться операции, укtванные в таблице 1.

Таблица 1

Наименование операции
Номер пунк-
та методики
по поверке

проведение операции при

первичнои
поверке

периодиче-
ской повер-

ке

1 Контроль внешнего вида, маркировки, габарит-

ньIх и установочньIх pfx}MepoB

6.1 да да

2 Контроль электрического сопротивления изоля-

ции в нормЕUIьньгх кJIиматических условиях 6.2 да да

3 Контроль входного и вьIходного сопротивлений

мостовой схемы 6.з да да

4 Контроль начального коэффициента преобразо-

вания (НКП) 6.4 да да

5 Контроль рабочего коэффициента передачи

(РКП) и снятие градуировочной характеристики 6.5 да да

6 Определение категории точности по

гост 28836-90 6.6 да да

1.2 При получении отрицательного результата при проведении любоЙ операции пОВерка

прекращается.

2 Средстваповерки

2.1 При проведении поверки рекомендуется применять средства поверки, указанные В

таблице 2.



наименование и тип основного или

вспомогательного средства поверки

Основные метрологические характеристики

1 Индикатор часового типа ИtI-10 ,Щиапазон измерения (0 - 10) мм, погрешность *0,01 мм

2 Штангенциркуль ЩЦ-П .Щиапазон измерения от 0 до 250 мм, погрешность

*0,05 мм.

3 Тераомметр электронный Е6-13А ,Щиапазон измеряемых сопротивлений от 10О до 10" Ом,

пределы основной допускаемой погрешности измерений

сопротивлеяия *2,5 Yо

4 Омметр цифровой Щ 34 ,Щиапазон измеряемьж сопротивлений от 1 мОм

1 ГОм, кJIасс точности (0,0210,005 - 0,5/0,1).

до

5 Прибор комбинированный цифро-

вой Щ-300.

.Щиатlазон измеряемого напряжения

кJIасс точности (0,05/0,02 - 0,2/0,1).

от 0,1 мкВ до 1кВ,

6 Источник питания постоянного то-

ка Б5-45.

Дапазон задаваемых напряжений от 0,1 до49,9 В, по-

грешность +0,5 Оh.

7,Щинамометр образцовый ДО2- 100. Д"апазо*, задаваемьIх усилий от 0 до 980 кН (100 тс), по-

грешность +0,2Уо

8 Установочное приспособление

мкни.441558.9l0_02

Таблица2

2.2 ,Щопускается зап,Iена средств поверки, указанньrх в таблице 2, другими средствzllvlи

поверки с равным или более высоким кJIассом точности,

3 Требования безопасности

з.1 При проведении поверки необходимо соблюдать общие требования безопасности по

госТ 12.3.019-80 и требования на конкретное поверочное оборулование,

4 Условия поверки

4.1 Все операчии при проведении поверки, если нет особьгх указаний, должны прово-

диться в нормальньD( кJIиматических условиях:

- температура воздуха от 15 до 35 ОС;

- относительнtш влажность воздуха от 45 до '75 %;

- атмосферное давление от 8,6,104 до 10,6,10а Па (от б45 до 795 мм рт.ст.).

примечание - При температуре воздуха выше 30 ос относительнаrI влажность не должна

превышать 700%.



5 Подготовкак поверке

5.1 Перед проведением поверки испытательные установки, стенды, аппаратура и элек-

троизмерительные приборы должны иметь формуляры (паспорта) и соответствовать стандартilм

или техническим условиям на них.

5.2не допускается применять средства поверки, срок обязательньж поверок которьж ис-

тек.

5.3 Предварительный прогрев контрольно-измерительных приборов должен соответст-

вовать требованиям технических описаний и инструкций по эксплуатации на них.

5.4 Контрольно-измерительные приборы должны быть надежно зiвемлены с целью ис-

ключения влияния электрических полей на результаты измерений.

5.5 Все операции по поверке, если нет особых указаний, проводить после прогрева дат-

чика напряжением питания в течение 5 мин.

5.6 В процессе поверки датчика менять средства измерений не рекомендуется.

5.7 Порядок проведения испытаний должен соответствовать порядку изложения видов

испытаний в таблице l.

6 Проведение поверки

6.1 Контроль внешнего вида и маркировки датчика проводить визуальным осмотром.

при проверке внешнего вида руководствоваться следующими требованиями.

Внешний вид датчиков должен соответствовать требованиям чертежей.

Не допускается:

- наличие на поверхности датчика вмятин, царапин, забоин глубиной более 0,4 мм.

.Щопускается:

- отсутствие покрытия на наружной поверхности датчика до 20 о/о от всей поверхности

при проверке маркировки руководствоваться следующими требованиями.

на корпусе каждого датчика должно быть отчетливо выгравировано:

- НТ 052 - индекс датчика;

- 25 тс - предел измерений;

- заводской номер (шестизначное число).

Контроль габаритньж и установочных piвMepoB l72 mах; 1l4 mах; м42х3 - 8g;

(20 + 0,1) мм проводить измерительными средствчlми, обеспечивающими требуемую чертежttми

точность.

габаритные и установочные р€вмеры датчика должны соответствовать

сдАи.404179.038гч.
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6.2 Контроль электрического сопротивления изоляции в нормaльных климатических

условиях проводить тераомметром Е6-13А с испытательным напряжением (l00 t 10) В путем

измерения сопротивления между корпусом датчика и лпобым из контактов 1-4 вилок каждого

измерительного канала.

Электрическое сопротивление изоляции между корпусом датчика и каждым из контак-

тов 1_4 вилок должно быть не менее 100 МОм в нормЕIльных климатических условиях.

6.З Контроль входного и вьtходного сопротивлений мостовьгх схем датчика проводить

прибором Щ-34:

- входное сопротивлеIrие измерять между контактами2 п 4 вилки;

- выходное сопротивление измерять между контакт€lIчIи l и 3 вилки.

Входное сопротивление мостовых схем датчика должно быть в пределах от 719 до

761 ом.

Вьrходное сопротивление MocToBbIx схем датчика должно быть в пределах от 679 до

72| ом,

6.4 Контроль начilъного коэффициента передачи (НКП)

6.4.1 Собрать схему в соответствии с рисунком 1.

Кабель МкнИ.6856l 1. l 66

Прибор
комбинированный
цифровой Щ-З00

Датчик НТ 052

источник питания
постоянного тока

Б5-45

Прибор
комбинированный
цифровой Щ-300

Кабель МкнИ.68561 1. 166

Рисунок 1 - Схема для определения вьгходного сигнала
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6.4.2 Установить на источнике питания постоянного тока напряжение (5 * 0,5) В,

измерить его значение до второго знака после запятой и записать в таблицу А.1;

6.4.3 Подать на датчик напряжение питания и измерить начальный выходноЙ

сигнал % до третьего знака после запятой.

Результаты измерений записать в табличу А. l.

Определить НКП (Kg),MBIB, по формуле:

YKo=i} , (l)

гд9 Yо - начальный выходной сигншl, мВ ;

Unu^. - напряжение питания, при котором определялся начальный вьтходноЙ

сигнал, В.

Расчет НКП проводить до четвертого знака после запятой.

Значение HЮI записать в таблицу A.l.

HЮI должен быть не более l0 % от РКП при номинальной нагрузке и находиться В

пределах от минус 0,125 до 0,125 мВ/В.

6.5 Контроль рабочего коэффициента передачи (РКП) и снятие градуироВочнОЙ

характеристики

6.5.1 Установить датIIик на динtlмометр образцовый ДО2-100 (линамометР) В

соответствии со схемой, изображенной на рисунке 2.

6.5.2 Собрать схему в соответствии с рисунком 1.

6.5.3 Подать на датчик Еапряжение питания (5 * 0,5) В и измерить его значение дО

второго знака после запятой (Unu*).

Результаты измерений записать в табличу А.2.

6.5.4 Измерить начальный вьгходной сигнал y li до третьего знака после запятой

и записать в таблицу А.2.

6.5.5 Приложить, последовательно, силу сжатпя 24,5; 49,0;7З,5;98,0; 122,5; l47,0;

l71,5; 196,0; 220,5;245,О кН (2500,5000,7500, l0000, 12500, 15000, 17500,20000,22500,

25000 кгс) (прямой ход); 22О,5: l96,0; |71,5; |4'1,0; |22,5;98,0; 73,5; 49,0;24,5 кН (22500,

20000, 17500, 15000, 12500, 10000,7500,5000,2500 кгс) (обратный ход).

При каждом приложении силы измерять выходные сигналы Щ, (прямоИ хОД) И If

7, (обратный ход) до третьего знака после запятой.

Значения вьIходньD( сигнt}лов занести в табличу А.2.
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до2-100

.Щатчик НТ 052

Приспособление

мкни.44l558.910-

до2-100

Рисунок 2 - Схемаустановки датчика на динtlмометр образцовый ДО 2-100

6.5.6 Снять нагрузку. Измерить начальныЙ вьтходноЙ сигIIал f ti и записать в таблицу

А.3.

6.5.7 Операции по пп. 6.5.4 - 6.5.6 повторить дополнительно 2 раза, повора!Iивм каждый

pzв датчик вокруг его оси относительно первоначального положения на 120О и240О соответст-

венно.

р

6.5.8 Определить значение РЮI (Кноil, мВ/В, от силы сжатия по формуле:



IEy, -rtr)
Кном =

где Vrf, - выходной сигнttл от

где

где i - порядковый номер ступени

п - число ступеней нагружения

л,
J

номинальной нагрузки при прямом ходе

.l00 
,

(п -|) 
)

нагружения (i: 1;2...; n);

(и: ll);

(2)

градуирования,

мВ;

YjY - начальный выходной сигнал при прямом ходе градуирования, мВ;

j - циклнагружения;

Значение РКП записать в таблицу A.l.

РКП при номинЕlльной нагрузко Р"оn, :245 кН (25 тс) должен быть (1,5 + 0,25) мВ/В.

6.6 Определение категории точности по ГОСТ 28836-90

6.6.1 Категория точности датчика определяется исходя из результатов полученньIх зна-

чений составляющих погрешности

6.6.2 Определить систематическую составляющую погрешности (r., ) lru i-й ступени на-

гружения в процентах от номинального значения РКП по формуле:

O.S.(k,+k"ur)-kn,

Е,,

ул -
k"o"

(3)

т
к обр.i - средние значения Ркп на j-й ступени нагружения соответственно в

прямой и обратной последовательности нагружения, мВ/В;

l_
К n; - расчетное значение РКП на i-й ступени нагружения, мВ/В, определенное как

ko, (4)

,krо, - номинttльное значение РКП при номинальной нагрузке, мВ/В.

Систематическtш составляющаJI погрешности на i-й ступени нагружения должна быть

не более +0,25 Уо,

6.6.3 Определить нелинейность (7n.n, ) на i-й ступени нагружения в процентах от номи-

нЕuIьного значения РКП по формуле:

L Е-(; - t)
"'- 1r, - 1)

T"-_i= -' /,100,
Кном

(5)
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где Е - .р"д".е значение РКП при номинitльной нагрузке, мВ/В.

Нелинейность на i-й сryпени нагружения должна быть не более +0,25 уо.

6.6.4 Определить гистерезис (r" ,) nu Ёй ступени нагружения в процентах

ного значения РКП по формуле:

от номиналь-

(6)

ле:

гистерезис на i-й ступени нагружения должен быть не более О,25 уо.

6.6.5 Определить среднее квадратическое откJIонение слl^rайной составляющей погреш-

(r") 
"uЁй 

ступени Еагружения в процентах от номинального значения РКП по форму_

1_1
|k"бе,-k,|

T",=#,l00
k no"

1/=lбi (7)
koo"

,,
где К ii, К обр.Ji - значения РКП в прямой и обратной последовательности соответст-

венно на Ёй ступени нагружения, мВ/В;

j - порядковыйномерцикланагружения;

m - количество циклов нагружения (m:3).
СРеднее кВадратическое отклонение случайной составrrяющей погрешности на Ёй сту_

пени нагружения должно быгь не более +0,125 Уо.

б.6.6 ПрИ выполненИи требоваНий пп. 6.7.2 - 6.7.5 катеГория точНости датrIика не булет

превышать нормируемого значения, равного 0,25.

7 Оформление результатов поверки

7.1 Результаты поверки оформить в соответствии с ПР 50.2.006.
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Приложение А

Формы таблиц для регистрации результатов поверки

Таблица A.l - Результаты определения контролируемых параметров

flатчик НТ 052 зав. Jtlb

Контролируемые
парал{етры

Значения параметров

Норма по ТУ Зарегистрированное
значение

l Электрическое сопротивление изоJuI-

ции в норм€rльных климатических ус-
ловиях, Мом

1 мост
2 мост

>100

2 Входное сопротивление мостовой
схемы, Ом

l мост
2 мост

740 +2|

3 Вьrходное сопротивление мостовой
схемы, Ом

l мост
2 мост

700 +2l

4 Начальный выходной сигнал, мВ
1 мост
2 мост

5 Напряжение питания, В 5t0,5

6 НКП, мВ/В
1 мост
2 мост

от минус 0,125 до 0,125

7 РКП при номинitльной нагрузке,
мВ/В

l мост
2 мост

(1,5 * 0,25)

8 Категория точности
1 мост
2 мост

не более 0,25

9 Составляющие погрешности от
номинального значения РКП, %о

- систематическаlI составляющrUI
1 мост
2 мост

- нелинейность
l мост
2 мост

- гистерезис
1 мост
2 мост

- среднее квадратическое откJIонение
слуrайной составляющей погрешности

1 мост
2 мост

не более +0,25

не более *0,25

не более 0,25

не более +0,125
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